

ДА ЗДРАВСТВУЮТ СОВЕТСКИЕ ПРОФСОЮЗЫ — ШКОЛА КОММУНИЗМА!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОБДИНЯЙТЕСЬ!

Советская Культура

№ 131
(1963)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Вторник, 29 октября 1963 года

Цена 3 коп.

XIII СЪЕЗДУ профессиональных союзов СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует делегатов XIII съезда профессиональных союзов СССР и в их лице — героический рабочий класс, всех трудящихся нашей страны.

Советский народ под руководством Коммунистической партии уверенно идет по пути, указанному великим Лениным. Своей доблестной труд, творческое вдохновение, неиссякаемую энергию советские люди отдают выполнению привилегий XIII съезда КПСС Программы развернутого строительства коммунизма. Неуклонно растет экономическое могущество нашей Родины, на новые высоты поднимается наука и культура, непрерывно повышается благосостояние советского народа. Во всех великих сферах в коммунистическом строительстве ведущая роль принадлежит рабочему классу — самому передовому и организованному отряду советского общества.

Гигантский социальный труд рабочего класса, колхозного крестьянства и советской интеллигенции, наши успехи в производственной, культурной и общественной жизни неотделимы от деятельности профсоюзов, с честью выполняющих великий ленинский завет — быть школой управления, школой хозяйствования, школой коммунизма. КПСС высоко ценит заслуги профессиональных союзов — верной опоры партии во всех ее делах.

Советские профсоюзы призваны внести достойный вклад в общенародную борьбу за осуществление генеральных задач коммунистического строительства: создание материально-технической базы коммунизма, формирование коммунистических общественных отношений и воспитание нового человека.

Строительство коммунистического общества является делом рук трудящихся, их энергии и разума. Всемерно поддерживать активность и инициативу рабочих и служащих, распространять передовой опыт, развивать коммунистические формы труда, стремление советских людей учиться, работать и жить по-коммунистически, быть организаторами соревнования за выполнение и перевыполнение производственных планов и заданий, за всемерный рост производительности труда на основе технического прогресса, за повышение качества и снижение себестоимости продукции — это главная задача профсоюзов.

В период развернутого строительства коммунизма неизмеримо возрастает роль профсоюзов как школы управления, школы хозяйствования для самых широких масс трудящихся. Долг профсоюзов — еще активнее участвовать в разработке и реализации народнохозяйственных планов, в руководстве хозяйством и управлении предприятиями, в осуществлении контроля над мерой труда и мерой потребления, в работе партийно-государственного контроля. Нужно повышать уровень работы постоянно действующих производственных совещаний, творчески объединяя трудящихся, помогать рабочим и служащим вырабатывать навыки управления государственным и общественными делами, готовить их к коммунистическому общественному самоуправлению.

Деятельность профсоюзов должна быть проникнута заботой о наиболее полном удовлетворении духовных запросов советских людей, воспитании их в духе коммунистического отношения к труду и общественной собственности, строгого соблюдения высших принципов морального кодекса строителя коммунизма. Профсоюзные организации должны повести решительную борьбу с дезорганизаторами

производства, с носителями частнособственнических пережитков, с предрассудками прошлого, со всем тем, что мешает нашему продвижению вперед.

Высокий долг профсоюзов — охрана материальных интересов и прав рабочих и служащих, забота об улучшении их труда и быта. Необходимо усилить контроль за соблюдением советских законов о труде, за выполнением планов жилищного и культурно-бытового строительства, распределением жилой площади, активнее добиваться улучшения работы предприятий торговли и общественного питания, коммунально-бытового и медицинского обслуживания населения, вести настойчивую борьбу против бюрократического отношения и равнодушия к запросам и нуждам трудящихся. Особую заботу следует проявлять о трудящихся женщинах, работниках-матерях, молодых рабочих.

Возросшие задачи требуют от профсоюзов неуклонного повышения уровня организаторской деятельности, совершенствования стиля и методов работы, всемерного развития внутрипрофсоюзной демократии, критики и самокритики, широкого внедрения общественных начал в профсоюзную жизнь. Успех будет обеспечен, если каждая профсоюзная организация, используя предоставленные ей широкие права и возможности, на деле станет боевым организатором коллектива, повседневной альянсом на все стороны его производственной и общественной жизни.

Верностью принципам марксизма-ленинизма, пролетарского единства, делу мира и социализма Советский Союз снискал горячую любовь и уважение народов всех стран.

Профессиональные союзы нашей страны, руководствуясь священными принципами пролетарского интернационализма, оказывают активное влияние на сплочение сил международного профсоюзного и рабочего движения. Советские профсоюзы должны и дальше развивать и укреплять интернациональные связи с профсоюзами зарубежных стран, применять единство методологию рабочего движения на классово-основе, солидарность трудящихся в борьбе против империализма, за мир, национальную независимость, демократию и социализм, давать решительный отпор всем раскольникам пролетарского единства.

Центральный Комитет Коммунистической партии желает делегатам съезда плодотворной работы и выражает твердую уверенность в том, что советские профсоюзы будут еще теснее спланивать массы трудящихся вокруг Коммунистической партии и Советского правительства и с еще большей энергией бороться за построение коммунизма — самого справедливого общества на земле, утверждающего Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов.

Да здравствует советские профсоюзы — школа коммунизма!

Да здравствует героический рабочий класс Советского Союза — ведущая сила советского общества!

Да здравствует вернейшее единство партии и народа!

Слава великому советскому народу — доблестному строителю коммунизма, мужественному борцу за мир и счастье всех людей труда на земле!

Вперед, к коммунизму!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

В ЭТИ ЯСНЫЕ ДНИ золотой осени, когда далеко-далеко видны белоснежные пики Тянь-Шанских гор, а безбрежный простор Иссык-Куля так и светится удивительной голубиной, наш народ отмечает знаменательную дату — столетие добровольного вхождения Киргизии в состав России.

Дружба с Россией — она оказала огромное прогрессивное влияние на судьбу киргизского народа, на развитие его экономики и культуры.

Самы великой России еще в прошлом веке в условиях царской тирании много сделали для духовного пробуждения киргизского народа, для приближения его к передовой культуре. Замечательные русские путешественники, исследователи, ученые П. П. Семенов-Тянь-Шанский, Н. М. Пржевальский, А. П. Федченко, В. В. Бартольд «открыли» Сирию Небесных Гор для всего мира, нашли в ее недрах неиссякаемые сокровища. Деятельное русское искусство и среди них выдающийся художник В. В. Верещагин воспевают в своих произведениях красоту природы Киргизии, показывая людей гор и степей — простых добрых, отзывчивых друзей в сердце.

Однако до Великой Октябрьской социалистической революции Киргизия была глухой окраиной царской империи, а творческие силы народа скрывались в одиночном колониальном рабстве. Народ, создавший на протяжении многих веков удивительный по силе и красоте эпос «Манас», самобытную музыкальную культуру, не имея письменной литературы, театров, живописи. Подавляющее большинство населения было неграмотным.

Ленин и Коммунистическая партия вывели киргизский народ на широкий и светлый путь новой жизни. За годы Советской власти бывшая окраина царской империи

СТОЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ДРУЖБЫ

Театр оперы и балета широко знакомит массы трудящихся с выдающимися творческими классиками. На его сцене идут «Евгений Онегин» и «Опричник» П. Чайковского, «Борис Годунов» М. Мусоргского и «Князь Игорь» А. Бородин, «Ай-Монда» А. Глазунова и «Тоска» Д. Верди, «Аида» и «Риголетто» Дж. Верди. Здесь поставлены многие произведения советского музыкального искусства — «Ромео и Джульетта» С. Прокофьева, «Трилогия» Кара Караева, «Луганские Актрисы» А. Крейна, «Прощай, Мейсара» узбекского композитора С. Юдинова, «Колочная роза» белорусского композитора Ю. Семеново.

В тесном сотрудничестве с киргизским и русскими композиторами театр создает свой национальный репертуар. Вот уже четверть века ползуется успехом у слушателей опера «Ах-Чурик» (Лунная красавица), написанная композиторами А. Малдыбаевым, В. Власовым и В. Фере по мотивам народного эпоса «Манас». Тем же авторами созданы и другие популярные оперы — «Токтогул», поставленная великим киргизским поэту-демократу Ш. Рустамову, признанию получившая опера «Джаргал» по мотивам М. Рауфберга по одноименной повести лауреата Ленинской премии Ч. Айтматова. Известны и такие оперы, как «Молодые сердца» М. Абдраева, «Ах-Шумкар» (Белый сокол) С. Раузова. Прочное место в репертуаре театра заняли национальные балеты «Чолпон» М. Рауфбергера, «Анар» В. Власова и В. Фере, «Кукурйук» К. Молдобасанова и Г. Окунова.

Вместе с народным артистом Киргизской ССР А. Кутубаевым, народным артистом СССР А. Малдыбаевым активно участвуют в организации театра и его становлении народные артисты РСФСР



В президиум XIII съезда профсоюзов СССР. На трибуне секретарь ЦК КПСС П. Н. Демичев. Фото Л. КВАЛОВА.

ВЧЕРА В КРЕМЛЕ

Открытие XIII съезда профсоюзов СССР

МОСКВА. Кремлевский Дворец съездов. 28 октября. Здесь начал свою работу XIII съезд профессиональных союзов СССР.

Со всех концов страны сюда прибыло около четырех тысяч делегатов — посланцы героического рабочего класса и славы советской интеллигенции. Среди них те, кто строил звездные космические корабли, на которых наши космонавты совершили свои подвиги, кто обуздывал титаническую мощь Ангары и Енисея, кто воздвигает плотины, большие хинды и покоряет неслыш, кто создает новые машины и новые духовные ценности.

В огромном зале занимают свои места известные всей стране передовики и новаторы производства, выдающиеся ученые, мастера культуры, агрономы, врачи, учителя и другие представители сельской 68-миллионной армии строителей, коммунистов, объединивших в профессиональные союзы.

На съезд прибыли делегации и наблюдатели из 80 стран мира. В зале присутствует делегация Всемирной федерации профсоюзов во главе с председателем Федерации Ренео Битосом и генеральным секретарем Луи Саймоном.

XIII съезд профсоюзов СССР начитает свою работу в знаменательное время, когда весь наш народ, вооруженный и ослепленный историческими решениями XXII съезда партии Ленина, новой Программой КПСС приступил к развернутому строительству коммунизма. В этих условиях, как учил партия, все больше и больше возрастает роль профсоюзов — школы управления и хозяйствования, школы коммунизма.

Достойно часом утра. Делегаты и гости съезда бурными аплодисментами встречают появление в зале товарищей Л. Н. Брежнев, А. П. Киряленко, А. Н. Косыгина, О. В. Куусинена, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, Н. С. Хрущева, Н. М. Шверника, В. В. Гришина, Л. Н. Ефремова, Ю. В. Андропова, П. Н. Демичева, Л. Ф. Ильичева, В. И. Любимова, Б. Н. Пономарева, А. П. Рудакова, В. Н. Титова, А. Н. Шеленкина.

Председатель ВЦСПС В. В. Гришин объявляет XIII съезд профсоюзов СССР открытым.

От имени съезда В. В. Гришин горячо приветствует зарубежных гостей.

С огромным воодушевлением в почетный президиум съезда единогласно избирается Президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза во главе с товарищем Н. С. Хрущевым. Формируются руководящие органы съезда — президиум, секретариат, редакционная и мандатная комиссии.

Единогласно утверждается повестка дня и порядок работы. Съезд рассматривает следующие вопросы:

1. Отчет о работе ВЦСПС и задачах профсоюзов СССР в период

Доклад председателя ВЦСПС тов. В. В. ГРИШИНА

После XII съезда профессиональных союзов СССР прошло четыре с половиной года, говорит В. В. Гришин. За это время в жизни советского народа и всего человечества произошли события огромного исторического значения. Самым выдающимся из них является XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза, который внес крупнейший вклад в современную марксистско-ленинскую теорию, расправил перспективы коммунистического строительства, принял новую Программу партии.

Весь ход событий за последние годы, подчеркивает докладчик, полностью подтвердил правильность политической линии КПСС, намеченной XX, XXI и XXII съездами. Коммунистическая партия Советского Союза и ее боевой штаб — Центральный Комитет во главе с товарищем Н. С. Хрущевым уверенно ведут советский народ ленинским курсом к победе коммунизма, высоко несут знамя пролетарского интернационализма, укрепляя единство и сплоченность социалистических стран, мирового коммунистического и рабочего движения. И профсоюзы пришли к своему XIII съезду многомиллионной, боевой организацией, тесно сплоченной вокруг Коммунистической партии Советского Союза.

В настоящее время они объединяют 88 миллионов рабочих и служащих — из 10 миллионов человек больше, чем было к XII съезду профсоюзов.

Тов. Гришин останавливается на успехах, которых достигла наша страна в развитии экономики. За пять лет, с учетом ожидаемого выполнения плана 1963 года, веловая продукция промышленности выросла почти на 60 процентов, а за последние 31 по семилетнему плану. Совершился важный прорыв в развитии промышленности примерно на 37 миллиардов рублей. Особое значение имеет рост ведущих отраслей тяжелой индустрии. По своему техническому уровню наша промышленность занимает передовые позиции в мировой экономике. Советский Союз производит теперь больше промышленной продукции, чем Англия, Франция, Италия, Канада, Япония, Бельгия и Нидерланды, вместе взятые. Сохраняется равновесие между производством СССР и США.

Докладчик говорит, что в отчетный период активизировалась вся деятельность профессиональных союзов в области производства, она оказывает все большее влияние на развитие народного хозяйства. Центральные и местные профсоюзные органы расширяли свои связи с хозяйственными и плановыми органами, активно участвуют в решении вопросов планирования, организации труда и производства, технического прогресса.

Большую работу проводят профсоюзы по развертыванию социалистического соревнования. Исключительно важным стало движение за коммунистический труд, в котором участвует сейчас более 28 миллионов человек. Около 2.600 предприятий, более 50 тысяч цехов, отделений и ферм, 400 тысяч бригад уже завоевали высокое звание коллективов коммунистического труда.

Творческая активность масс стала мощнейшей силой в борьбе за выполнение задач коммунистического строительства. Тов. Гришин приводит много примеров трудового героизма металлургов, нефтяников, химиков, горняков,

(Окончание на 2-й стр.)

консерватории и Ленинградского хореографического училища вышли на сцену балет «Столбный балет». Столичный театральный институт окончил многие киргизские актеры, без которых сейчас невозможно представить себе нашу сцену.

Творческие контакты мастеров киргизского и русского искусства ширятся и крепнут с каждым годом, дают свои замечательные плоды.

Это одно из проявлений ленинской политики дружбы народов, утвердившейся в нашей стране после победы Великой Октябрьской революции.

В преддверии славного юбилея состоялась декада русской советской музыки в Киргизии. Выдающиеся композиторы Российской Федерации во главе с Д. Шостаковичем приняли участие в этом замечательном празднике. Десять дней они ездят по просторам республики, встречались на заводах, в учебных заведениях и в колхозных клубах с трудящимися. Десять дней вся Страна Небесных Гор жила русской музыкой. Столь же красочной и незабываемой была и декада советского киноискусства в Киргизии, проведенная в период юбилейного сентября. Оба эти замечательных праздника превратились в яркую демонстрацию великой дружбы киргизского и русского народов.

СОВЕТСКИЙ КИРГИЗСТАН терпеливо и дружно с Россией.

Люди нашей республики благодарят в эти дни слова сердечной благодарности и мудрой ленинской партии, выволакившей нерушимое единство народов социалистической Отчизны. Под знаменем партии Ленина киргизский народ добьется новых успехов в развитии своей экономики и культуры, в решении грандиозных задач коммунистического строительства, определенных Программой КПСС и решениями XXII съезда партии.

Наша кинематография сравнительно молода. Но киргизфильм при поддержке помощи делегата искусства России и других республик выпустил немало интерес-

